
2018학년도 학생복지시설(식당 및 기타 매장) 만족도 조사 결과표

1. 주로 이용하는 식당은 어디입니까?

2. (1번 문항 중 식당을 선택한 이유) 해당

   식당을 주로 이용하는 이유는 무엇입니까?

3. 얼마나 자주 이용합니까?

4. 주로 이용하는 식당의 음식 맛은

   어떤가요?

5. (3번 ④, ⑤ 선택 학생) 좋지 않다고 평가한

   가장 큰 이유는 무엇입니까?

6. 주로 이용하는 식당의 가격이 적당하다.
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11. 식당 음식에 사용되는 식재료의 품질은

     믿을 만 하다.

13. 학교식당에 추가적으로 있었으면 하는

     메뉴는 무엇입니까?

12. 식당 메뉴 중 가장 선호하는 메뉴는

     무엇입니까?

짜글이, 돈가스, 라면, 쌀국수(비빔포함), 덮밥류,

정식, 볶음밥, 김밥 등

스테이크, 뷔페식정식, 삼겹살, 파스타, 치킨, 수육,

감자탕, 엽기떡볶기, 오리불고기, 육회, 국밥, 닭강정

짬뽕, 불백 등

7. 주로 이용하는 식당의 메뉴가 다양하다.

8. 주로 이용하는 식당의 직원이 친절하다.

9. 주로 이용하는 식당이 청결하다.

10. 주로 이용하는 식당의 접근성(강의실에서

     식당까지의 이동거리)이 좋다.
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19. 가온누리(학교전체 CU매장 포함)

14. 한 끼 식사에 평균 얼마를 지불합니까?

15. 학생식당을 주로 이용하지 않는다면,

     그 이유는 무엇인가요?

16. 학생식당에서 가장 개선되어야 한다고

     생각하는 점은 무엇인가요?

17. 나는 전반적으로 학교식당에 만족한다.

18. 자판기
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24. 기타(복사실, 이용원, 안경점, 사진관,

     문구점, 미용실 - 산학협력관)

25. 기타 매장에 개선할 점은 무엇인가요?

CU편의점 영업시간 확대, 자판기 고장,

동전노래방, 휴게공간 확보,

편의점 케찹구비, 진빵판매, 자판기 종류 확

대, 복사실 공간 확대,

20. 드리아데(사회복지관옆)

21. 산토리노(중앙도서관)

22. 손한의원(산학협력관)

23. 서점(산학협력관)
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